

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 2259
des Abgeordneten Peer Jürgens
Fraktion DIE LINKE
Drucksache 5/5700

Kostenpflichtige Angebote der Hochschulen

Wortlaut der Kleinen Anfrage

Nach dem Brandenburgischen Hochschulgesetz sind Studiengebühren bis zum ersten berufsqualifizierenden Abschluss und für ein Studium in einem konsekutiven Studiengang, der zu einem weiteren berufsqualifizierenden Hochschulabschluss führt, ausgeschlossen. Zusätzlich können aber für bestimmte Angebote Gebühren erhoben werden.

Ich frage daher die Landesregierung:

1. Welche weiterbildenden Studienangebote gibt es an den Hochschulen in Brandenburg? Wie hoch ist die jeweilige Gebühr pro Semester? Wie gestaltet sich die Nachfrage in diesen Studienangeboten aktuell? Wie hoch sind die Gesamteinnahmen der Hochschulen aufgrund dieser Angebote? (bitte einzeln nach Hochschule und Studiengang aufschlüsseln)
2. Welche sonstigen Weiterbildungskurse gibt es an den Hochschulen in Brandenburg? Wie hoch ist die jeweilige Gebühr pro Semester? Wie gestaltet sich die Nachfrage in diesen Kursen aktuell? Wie hoch sind die Gesamteinnahmen der Hochschulen aufgrund dieser Angebote? (bitte einzeln nach Hochschule und Kurs aufschlüsseln)
3. Welche Sportangebote gibt es an den Hochschulen in Brandenburg? Wie hoch ist die jeweilige Gebühr pro Semester? Wie gestaltet sich die Nachfrage in diesen Angeboten aktuell? (bitte einzeln nach Hochschule aufschlüsseln)

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Wissenschaft, Forschung und Kultur die Kleine Anfrage wie folgt:

In den nachfolgenden Antworten werden die Abkürzungen wie folgt verwendet:

UNIP - Universität Potsdam

EUV - Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder)

BTUC - Brandenburgische Technische Universität Cottbus

HFF - Hochschule für Film und Fernsehen „Konrad Wolf“ Potsdam-Babelsberg

FHB - Fachhochschule Brandenburg

HNEE - Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde (FH)

HL - Hochschule Lausitz (FH)

FHP - Fachhochschule Potsdam

THWi - Technische Hochschule Wildau (FH)

Frage 1:

Welche weiterbildenden Studienangebote gibt es an den Hochschulen in Brandenburg? Wie hoch ist die jeweilige Gebühr pro Semester? Wie gestaltet sich die Nachfrage in diesen Studienangeboten aktuell? Wie hoch sind die Gesamteinnahmen der Hochschulen aufgrund dieser Angebote? (bitte einzeln nach Hochschule und Studiengang aufschlüsseln)

Zu Frage 1:

An den Brandenburgischen Hochschulen gibt es folgende Weiterbildungsstudiengänge, für die die Hochschulen gemäß § 23 BbgHG Gebühren und privatrechtliche Entgelte erheben können:

Hochschule	Weiterbildungsstudiengänge (MA)	Höhe der Gebühr	Nachfrage
UNIP	MBA m. drei Vertiefungsrichtungen: Biotechnologie & Medizintechnik, Informationstechnologie, Innovative Technologien	Gesamtstudium (4 Semester): 14.900 €	45 TN ¹
	LLM Unternehmens- und Steuerrecht	Gesamtstudium: 3.000 €	Bewerbungen jedes Semester möglich, Bewerber zum SS 2012: 66, zum WS 2012/13: 102, also

¹ Teilnehmerinnen und Teilnehmer

			gesamt für 2012: 168
	Master of Public Management (MPM) mit drei Vertiefungsrichtungen: Global Public Policy, Public Policy and Administration, GeoGovernance	Gesamtstudium (2 Semester): 11.500 €	im aktuellen Studiendurchgang: 26 Studierende; Bewerbungen für 2012/2013: 60 auf acht Stipendienplätze; 25 freie Bewerber
	Master of European Governance and Administration (MEGA) Dt.-franz. Dual Degree	Gesamtstudium (4 Semester Teilzeit ab Jan. 2013): 10.000 €	durchschn. 18 Studierende jährlich (2005-2011); momentan ausgesetzt; Neustart in 2013
EUV	Schutz Europäischer Kulturgüter	Gesamtstudium (4 Semester): 1.800 €	im aktuellen Studiendurchgang: 17 Studierende
	Mediation	Gesamtstudium mit praktischer Mediationsausbildung (3 Semester): 9.600 €; Gesamtstudium ohne praktische Mediationsausbildung (3 Semester): 6.600 €	im aktuellen Studienjahrgang haben sich insg. 78 Personen beworben
	Völkerrechtlicher Individualschutz – Internationale Menschenrechte und humanitäres Völkerrecht	Gesamtstudium/Vollzeit (3 Semester): 4.900 €; Teilzeitstudium (6 Semester): 5.139 €	für das WS 2012/13 bisher 50 Bewerbungen
	MA of Business Administration	Gesamtstudium (4 Semester): 14.500 €	42 Bewerbungen im WS 2011/12
	Kulturmanagement und Kulturtourismus	Gesamtstudium (4 Semester): 3.000 €	ca. 100 Bewerbungen pro Wintersemester
	Public Policy	Gesamtstudium (4 Semester): 18.000 €	je Studienjahrgang 25 Studierende
	Komplementäre Medizin - Kulturwissenschaften - Heilkunde	Gesamtstudium (4 Semester): 10.000 €	im aktuellen Studiendurchgang: 34 Studierende
	Business Informatics	Gesamtstudium (4	im aktuellen Stu-

		Semester): 8.800 €	diendurchgang: 16 Studierende
BTUC	Architektur.Studium.Generale	1.800 €/Semester	36 Studierende im WS 2011/12
	Forensic Sciences and Engineering	2.500 €/Semester	3 Studierende im WS 2011/12
	Bauen und Erhalten	290 €/Semester	37 Studierende im WS 2011/12
	Wirtschaftsrecht für Technologieunternehmen	500 €/Semester	27 Studierende im WS 2011/12
HFF	keine		
FHB	Security Management	50 €/Semester	gut
HNEE	Kommunalwirtschaft	3.000 €/Semester	7 Bewerber im WS 2012/13
	Betriebswirtschaftslehre	750 €/Semester	10-15 Bewerber im WS 2012/13
HL	Gerontologie	1.390 €/Semester	derzeit keine Immatrikulationen wegen mangelnder Nachfrage
FHP	Archivwissenschaft	1.200 €/Semester, RSZ 6 FS, Teilzeit	für das WS 2011/2012: 48 Bewerbungen
	Bauerhaltung - Bauen im Bestand und Bauwerkserhaltung	500 €/Semester, RSZ 3 FS Vollzeit, 4 FS Teilzeit	30 Bewerbungen im SoSe 2012:
THWi	Aviation Management	2.325 €/Semester	13 Bewerbungen im WS 2011/12
	Business Administration	2.950 €/Semester	5 Bewerbungen im WS 2011/12
	Renewable Energies	3.125 €/Semester	5 Bewerbungen im WS 2011/12

Die Gesamteinnahmen sind abhängig von den Studierendenzahlen und schwanken daher von Semester zu Semester.

Frage 2:

Welche sonstigen Weiterbildungskurse gibt es an den Hochschulen in Brandenburg? Wie hoch ist die jeweilige Gebühr pro Semester? Wie gestaltet sich die Nachfrage in

diesen Kursen aktuell? Wie hoch sind die Gesamteinnahmen der Hochschulen aufgrund dieser Angebote? (bitte einzeln nach Hochschule und Kurs aufschlüsseln)

Zu Frage 2:

An den Hochschulen gibt es folgende Weiterbildungskurse:

Hochschule	Weiterbildungskurse	Höhe der Gebühr	Nachfrage
UNIP ²	Zertifikatsstudium Mediation	Gesamtstudium (3 Semester): 3.350 €	je Studiendurchgang: 16 TN
	Campus der Generationen	ESF-gefördert	20 p.a. (2009-2011)
	„Mittelstand führt“ - Personalführung	ESF-gefördert	20 p.a. (2010, 2011)
	VWA-Bachelor-Coaching	1.000 € pro Semester	20 p.a.
	PCPM-Sommerkurse für thailändische, vietnamesische, russische Verwaltungsmanager	ca. 1.000 € pro Teilnehmer	ca. 20 TN pro Kurs
	unterschiedl. Sprachkurse	ca. 200 € pro TN	ca. 20 TN pro Kurs
EUV	Schutz Europäischer Kulturgüter	1 Studienmodul (bis zu 16 SWS): 120 €	keine
	Mediation	1 Wahlfachmodul für Studierende, Alumni, Mitarbeiter: 350 € 1 Wahlfachmodul für externe Teilnehmer: 400 € 1 Studienmodul: 400 €	gut
	Völkerrechtlicher Individualschutz – Internationale Menschenrechte und humanitäres Völkerrecht	Basis- und Wahlpflichtmodule mit insgesamt 30 ECTS-Punkten (1. und 2. Semester): 1.850 €; Basis- und Wahlpflichtmodule mit ins-	keine

² Auszug aus dem Angebot

		gesamt 60 ECTS-Punkten (1. und 2. Semester): 3.700 €	
	Komplementäre Medizin - Kulturwissenschaften – Heilkunde	je Modul: 2.400 €; je Veranstaltung im Umfang von einem ECTS-Punkt: 300 €	gut
	Völkerrechtlicher Individualschutz – Internationale Menschenrechte und humanitäres Völkerrecht	Basis- und Wahlpflichtmodule mit insgesamt 30 ECTS-Punkten (1. und 2. Semester): 1.850 €; Basis- und Wahlpflichtmodule mit insgesamt 60 ECTS-Punkten (1. und 2. Semester): 3.700 €	keine
	Englischkurse für Beschäftigte der Universität	30 € bzw. 60 € (höherer Dienst) pro Semester	gut
	Polnischkurse für Beschäftigte der Universität	30 € bzw. 60 € (höherer Dienst) pro Semester	gut
BTU	Restoration Ecology I und II	1 Semester/geförderte Teilnahme (später 2.500,00 €)	jeweils 12/24 TN
	Forensic Sciences and Engineering	6 Wochen/geförderter Pilotkurs	21 TN
	Oracle-Datenbank-Administration (Intensiv-Workshop)	Dauer: 5 Tage/ 1.800 €	
	Projektmanagement (Intensivkurs)	Dauer: 5 Tage/950 €	
	Modulares Führungstraining für Frauen	5 Module zu je 2 Tagen (80 UE) 2.150,00 € (430 € pro Modul)	6-10 TN pro Modul
	Summer School Human Law (Rechtspädagogik) (Kompaktkurs)	Dauer: 4 Tage/Kosten: 320 €	letzter Kurs: 14 TN
HFF	Babelsberg plus (Drehbuchkurse- Seminare,	180 - 250 €	gut

	Werkstätten)		
FHB	Angebote laufen über den Hochschulverbund Virtuelle Fachhochschule		
HNEE	Master Class Course Conference (MCCC)	250 €; 25 € für Studierende	gut
HL	keine		
FHP	Fallmanagement/Case Management im Sozial- und Gesundheitswesen und in der Beschäftigungsförderung	2.060 €	gut
	Finanzkompetenz Schuldnerberatung	730 €	gut
	Kita-Management	2.820 €	sehr gut
	Koordination im Familienrat	1.310 €	gut
	Lokale Soziale Ökonomie	1.250 €	zufriedenstellend
	Schuldnerberatung Basiskurs	550 €	gut
	Systemische Aufstellungen – Werkstatt für systemische Lösungen	500 €	sehr gut
	Management-Marketing-Kommunikation	1.960 €	gut
	Archive im Informationszeitalter	2.090 €	sehr gut
	Werken in Holz für Erzieherinnen und Erzieher	560 €	zufriedenstellend
	After Work Coaching – Praxis der Mitarbeiter und Teamführung	625 €	gut
	Mediation und Konfliktmanagement	3.920 €	gut
	Social Justice and Diversity	2.150 €	gut
	Systemisches Coaching	2.420 €	sehr gut
	Fernweiterbildung Archiv	240 € pro Modul/6.240 € bei komplettem Durchlauf	30 Plätze
Fernweiterbildung Biblio-	240 € pro Mo-	30 Plätze	

	thek	dul/6.240 € bei komplettem Durchlauf	
	Fortbildung zur wissenschaftlichen Dokumentarin bzw. zum wissenschaftlichen Dokumentar	3.900 €	gut
THWi	keine		

Die Gesamteinnahmen schwanken in Abhängigkeit von den Teilnehmezahlen von Kurs zu Kurs und Jahr zu Jahr.

Frage 3:

Welche Sportangebote gibt es an den Hochschulen in Brandenburg? Wie hoch ist die jeweilige Gebühr pro Semester? Wie gestaltet sich die Nachfrage in diesen Angeboten aktuell? (bitte einzeln nach Hochschule aufschlüsseln)

Zu Frage 3:

UNIP

Die Universität Potsdam hat pro Semester 100 Sportarten im Angebot, verteilt über 400 Kurse pro Woche. 200 Übungsleiter werden durch die Universität Potsdam beschäftigt und ca. 8.000 Kursplätze zur Verfügung gestellt. Ca. 2.000 Personen stehen bei der Universität Potsdam auf den Wartelisten. Die Gebühr pro Kurs beträgt in der Regel 15 €.

EUV

Der Universitäts-Sport-Club Frankfurt (Oder) e.V., in dem die Studierenden der EUV und Mitarbeiter/innen der Stiftung EUV Sportangebote wahrnehmen können, erhebt je Semester einen Mitgliedsbeitrag in Höhe von 7,50 €. Je nach Sportart wird eine zusätzliche Gebühr von 6,50 bis 25 € je Semester erhoben. Die Sportangebote sind sehr vielfältig (Aerobic, Aikido, Badminton, Basketball, Bogenschießen, Boxen (Kondi-Boxen), Fechten, Frauenfußball, Fußball, Gesellschaftstanz, Gewichtheben, Grappling, Handball, Kindertanz, Kinderturnier, Line Dance/Showtanz, Power Pump, Rehasport (präventiv), Schach, Seniorensport, Tae Kwon Do, Volleyball, Fitness-Center).

BTUC

Die Zentrale Einrichtung Hochschulsport (ZEH) bietet für die Studierenden und Mitarbeiter der BTU und der HL vielseitige und interessante Sportmöglichkeiten an. Neben einer breitensportlichen Orientierung kommt die ZEH auch den wettkampfsportlichen Bedürfnissen entgegen. Als Partnerhochschule des Spitzensports unterstützt

die BTU auch studierende Leistungsträger des Sports in ihren Vorbereitungen auf nationale und internationale Wettkämpfe.

Die Gebühren liegen für Studierende, Azubis und Schüler bei 10 €, für Mitarbeiter und Senioren bei 20 € und für Externe bei 50 € je Kurs und Semester.

HFF

Die HFF bietet im Rahmen des Mitarbeiter/innensports (Gesundheitsmanagement) verschiedene Kurse von Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen für Mitarbeiter/innen an. Dafür werden keine Gebühren erhoben. Des Weiteren ist die HFF durch Kooperation dem Hochschulsport der Universität Potsdam beigetreten. Dafür sind Mittel in Höhe von 0,51 € pro Semester pro eingeschriebenem Studierenden an den Hochschulsport abzuführen.

Die Nachfrage für das Programm des Hochschulsports ist sehr groß.

FHB

An der FHB kann zwischen den Sportarten Badminton, Basketball, Bogensport, Bowling, Drachenboot, Fußball, Handball, Schwimmen, Kanu, Rudern, Segeln, Zumba und Volleyball gewählt werden. Diese werden durch den AStA koordiniert und angeboten. Pauschal werden für die Verwaltung der Sportangebote bei Anmeldung vom AStA 5 € erhoben. Zum Teilnehmerverhalten liegen aktuell keine Daten vor.

HNEE

Die HNEE bietet Fußball, Badminton, Basketball, Volleyball, Tischtennis, Ultimate Frisbee, WuTao, Kanu/Kajak-Sport, Aikido, Bogenschießen, Bouldern, Gesellschaftstanz und Mitarbeitersport an. Hierfür werden 5 € pro Semester erhoben, dafür können alle Sportarten genutzt werden.

Einige Sportarten haben eine zusätzliche Gebühr (Aufwandsentschädigung für die Trainer oder Ausleihgebühr): Gesellschaftstanz, Mitarbeitersport, WuTao, Kanu/Kajak.

Alle Sportarten werden aktuell stark nachgefragt, momentan hat der Hochschulsport 230 Mitglieder.

HL

An der HL werden folgende Sportarten angeboten:

Volleyball, Fußball, Tanzen, Goalball, Handball, Badminton, Tischtennis, Basketball, Step Aerobic, Fitness, Selbstverteidigung, Gymnastik, Shaolin Kempo, Karate.

Die Sportangebote sind kostenlos. Zum Teilnehmerverhalten liegen aktuell keine Daten vor.

FHP

Für die FHP besteht seit über zehn Jahren eine Kooperationsvereinbarung mit dem Zentrum für Hochschulsport der Universität Potsdam. Die gesamten Kursangebote werden von Studierenden und Mitarbeiter/-innen intensiv genutzt.

Die Gebühren werden durch das Zentrum für Hochschulsport – gestaffelt nach Studierenden, Mitarbeiter/-innen, Gästen - erhoben und richten sich nach dem mit dem jeweiligen Kurs verbundenen Aufwand. Darüber hinaus geht die FHP auf unterschiedliche Nachfragen

direkt ein. So wurde im SoSe 2012 zusätzlich ein Pilateskurs für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der FHP eingerichtet, der gut angenommen wurde. Die Studierenden des Fachbereichs Bauingenieurwesen beteiligen sich regelmäßig an der Betonkannuregatta.

THWi

An der THWi werden folgende Sportarten zu folgenden Gebühren pro Kurs angeboten:

-	Bachata:	17 - 35 €
-	Badminton:	10 - 25 €
-	Beachvolleyball:	12 - 27 €
-	Body Workout:	17 - 25 €
-	Fußball:	10 - 25 €
-	Gerätegestütztes Krafttraining:	79,80 €/Semester
-	Kondi-Mix mit Musik:	17 - 23 €
-	Lauftreff:	5 - 17 €
-	Progressive Muskelrelaxation:	7 - 22 €
-	Rücken-Fit:	17 - 32 €
-	Schwimmen :	0,50 - 1 €/h
-	Step Aerobic:	17 - 32 €
-	Tanz:	20 - 35 €
-	Tennis:	90 €/Semester
-	Tischtennis:	10 - 25 €
-	Volleyball:	10 - 27 €
-	Yoga:	20 - 35 €
-	Zumba:	20 - 35 €

Zum Teilnehmerverhalten liegen aktuell keine Daten vor.